

日本推動公立國小英語指導員

駐日本代表處教育組

日本為強化小學英語教育，文部科學省（教育科學部）、總務省（相當內政部）及外務省（外交部）等3部會將從2015年度起5年內增加2300名校園內的外國籍外國語指導員（Assistant Language Teacher；ALT），並擴編到6400人以上的計畫。再加上地方政府自行採用的ALT，預計在2019年度前增加至2萬名，並配置到全國公立小學。

文科省計畫將英語學習階段自現行的小學5年級調查至3年級，5年級的課程則成為正式科目課程。在充實學習環境後，如何確保及活用以英語為母語的ALT成為課題。

日本政府於1987年開始推動國際交流事業（JET專案）時，約有800名ALT，2002年成長到5600名，其後因經費拮据而降至目前的約4100名。另外，透過地方政府自行聘雇等方式，派遣約8000人至各地中小學。全國公立學校（約2萬1000校）中，有些學校常駐ALT，但也有1人身兼數校ALT的情形。

因此，文科省等計畫2015年度起透過JET專案階段性增加ALT。2020年度後計畫將小學5、6年級的英語課程從現在的每週1次增加至3次，小學3、4年級則為每週1至2次；經費則由2014年度的300億日圓增加至500億日圓。此外，文科省評估2015年度將增加2億6000萬日圓的預算，以協助地方政府。文科省希望透過增加ALT的指導，以提升小學3、4年級生的聽力及發音。

資料來源：103年9月22日 讀賣新聞 晚報